─读书札记

人,生而不易

一读路遥小说《人生》

□孙亚洁

高加林作为民办教师,被 下了岗,会上刚刚宣布的。得 可以一消息的年迈父母,顿觉 天仿佛突然塌下来了,他们的 独苗儿高加林,从小就被夫 被苗儿高加林,从小就被夫 俩精心可护着长大。高考落 后,高加林在村里当了一名民 办教师。

得知这一消息后,村子里有一个人却欣喜若狂,她是村里"二能人"刘立本的二女儿刘巧珍。这个漂亮、勤劳的姑娘,打从知道爱情是什么的时候,就悄悄暗恋上了高加林。但她就清楚,高加林不过是她爱情幻梦里的一座海市蜃楼,因为她不识字。

当高加林高考落榜的时 候,刘巧珍梦里的那座海市蜃 楼,仿佛在她的眼前真实地矗 立了起来,但高加林很快就成 了村里的一名民办教师,这个 少女的美丽幻梦也随之破灭 了。

可这次不一样,高加林成 了一个地地道道的农民,他们 俩站在了同一条人生的起跑线 上,她可以平等地追求自己的 幸福了。

刘巧珍终于如愿以偿地采 摘到了爱情的果实,高加林也 在人生的最低谷,被刘巧珍真 在人生的最低谷,被刘巧珍真 李而又热烈的爱情,悄悄一开始 平了内心的创伤,他从一开始 极度的悲愤和抱怨情绪里挣脱 了出来,打算踏踏实实地做一



《人生》 路遥 著

个幸福的农民。

但生活又一次将他原本 已经破灭的梦想,再次推到了 面前。他的叔叔从新疆的部队 转业,回到了他们地区的劳动 局工作了。

当高加林任劳动局一把手的叔叔,回到阔别了几十年的故乡时,那个在会上宣布下了他民办教师的"马屁精"马占胜,也随同他的叔叔,来到了高加林家的寒窑里。

马占胜是劳动局的副局长,他为了拍新任局长的马屁,他为了掩盖以前对高加林的蓄意伤害,在他的暗箱操作下,高加林成了县政府的一名通讯干事。

高加林凭借自己一年多的 农民生涯,磨砺出来的不怕 苦、不怕累的拼搏精神,和他 出众的文学造诣,很快便在那 个小小的县城里崭露头角。

这时,一个高加林在学生 时代暗暗倾慕过的女孩黄亚 萍,突然闯进了他的生活,并 且深深地爱上了如今端着公家 饭碗,并且才华横溢、风度翩翩的高加林。

黄亚萍不顾一切地甩掉了深爱着自己的男友张克南。她 模样不输刘巧珍,而且家境优裕,父亲还是当地政府一位在 部。高加林和黄亚萍文化程度 相当,又有着许多相互吸引的 共同语言。不像巧珍,没有文

高加林最终选择了眼前的 这个能够带给他无限憧憬,以 后也会给他带来远大前程的女 孩黄亚萍。

而高加林却在经历了人生 短暂的华丽梦境后,又被生活 翻云覆雨的手掌,从梦想的云 端,拍到了现实的地平线。

高加林走后门进入县政府 上班的事,被因为儿子被甩而 气愤不已的张克南的母亲检举 揭发了。高加林又一次沦为了 彻头彻尾的农民。

高加林和黄亚萍的婚事,在无情的现实面前,也瞬间化为泡影。并且,在他与黄亚萍的深切交往中,他最终认清了自己心爱的女孩其实是刘巧珍,而不是黄亚萍。

生活仿佛给高加林开了一个天大的玩笑。当高加林孤零零地踏上回村的道路时,那个深深爱着他的美丽、善良的刘巧珍,再也不会在村口痴痴地等着他。

人,生而不易。每个人的一生,都不会是一帆风顺,都会遭遇成长的烦恼,青春的迷茫,现实的拷问,爱情与梦想的碰撞……在人生的十字路口,又有谁不曾做出过错误的选择呢?

小说的最后,当高加林两只手紧紧地抓着故乡土地上的黄土,无限懊悔地喊叫了一声:"我的亲人哪……"他的灵魂,已经找到了自己的归宿。

这包容万物也滋养万物的 泥土呵,是所有事物赖以生存 的根本,包括爱情与梦想。所 有的事物、爱情与梦想,如果 脱离了现实的土壤,都不过是 一只风中的纸蝴蝶。

找到了自己人生失败的根源,并且在从小看着他长大的德顺爷爷的用心开导下,重拾生活信心的高加林,在故乡的土地上,他真正的人生,开始

一史海钩沉

拍板

□阎泽川

在日常生活中,每逢表达做决定意思的时候,我们总爱用"拍板"一词。那么,"拍板"为何有"决定"的意思呢?

原来, 拍板是资本主义 国家和旧中国人们在交易中 决定价格、表示成交的一种 方式。在交易市场,买方和 卖方不免要进行激烈的讨价 还价,这种局面持续到一定 程度后, 市场管理人员会根 据价格讨还的情况,喊出一 个为双方都容易接受的价 格。如果双方没有异议,就 用木板拍一下桌子表示同 意。因此,"拍板"就成了成 交的代名词,引申开来,就 有了"决定"的意思了。如 今,拍板演变成了含有多重 意思,常用的有打拍子自己 唱。还有自己拍板,比喻主 事的人做出某种决定。



漯河晚报微信公众号

"读一奉好书"征文比赛作品迄登

有境界,则自成高格

——读《王崧舟教学思想与经典课堂》

□王华敏

也许是日久生情,多年的 语文教学生活,让我对语受到无人生情,多年的 音文教学生活,张深感受到语 大深深感受到一种修乐;是一种修养,更是一种修气质。如何让语文课堂成为年 生享受感动,体验成苦苦追导的 这也是我苦苦追寻的

一次闲暇无事,我又踏进 了书店,这是一家不大的书店,这是一家不大的 店,里面清雅洁净。突然, 些》映入眼帘。王崧舟,多经 是多的名字,我曾听过他的几节 。我留下了深刻的印象,于是 我买下了这本书。

回家随意翻开浏览,一下 子就被它吸引住了。倒不是因 为书本装帧如何精美考究,而 是王崧舟老师用幽默的语言, 对语文进行了诗意地讲解,看 似矛盾的两种语言风格,被他 完美地融合在一起,既深深吸引了如我一般的读者,更体现了王老师深厚的语文功底。 了里老师深厚的语文功底。在时间,就能想象到他课时的从容潇洒,上课两时的人容潇洒,整整两时, 文采恣肆。于是,整整两手不释卷,读读记记,囫囵吞枣似的把整本书看完了。

王老师的诗意语文理念, 是以演讲方式呈现给读者的, 在书中他从举象、造境、入 情、会意、求气、寻根几个方 面对诗意语文进行了解读, 叙 述了他自己的名师成长经历, 阐释了他的读书生活、备课过 程, 以及从教近三十年的教学 中对于语文和语文教学的理解 等。在书中, 王老师这样解读 语文:"语文应该闪耀着一种 诗性的光辉,一种浪漫的情 怀,一种自由的精神,一种高 贵的灵魂,一种抒写生命、寄 托生命、实现生命自身的尊严 和价值的感性存在。"他是这 样说的,他也毕生追求着这样 的语文教育境界。

"一个语文老师,要不断 成长、不断发展、不断超越, 他的底蕴、他的境界、他的淡 定和信念是最为根本的东 西。"他通过自己的教学实践 告诉我们, 教书教的是底蕴, 底蕴则来自于书,"读"行天 下,有境界则自成高格。王老 师认为,上课如果缺乏底蕴, 就好像是"花拳绣腿", 经不 起一点儿推敲。我在这本书 中,认真读了他课堂实录《枫 桥夜泊》, 王老师引领学生解 读《枫桥夜泊》时, 他抓住 了《枫桥夜泊》这一特有的文 化意蕴,把重点落在"钟声 上,既抓"愁眠",更抓"钟 声";并以此诗"钟声"为 源,精心收集了唐朝以来历代 文人描写"钟声愁怀"的诗 句,进行钟声愁眠文化的有机 整合。使学生在浓浓的传统文 化的氛围中,不仅感受到"愁 眠"的意境,走进了诗人的生 命世界, 更体会到"钟声"的 温暖,享受到经典文化千年钟

声的魅力。整节课钟声悠扬,情思流动,纵横变幻,具有思流动,纵横变幻,具有"寂然凝虑,思接千载,丽浪发寒,恐通万里"的绮丽浪炎,于是,一节丰实、收千人荡失,一节年经典文化"的大年经典文化。

王老师驾驭课堂的底蕴从何处来?用他书中的话就是高"'读'行天下,有境界则自成高高"。是呀!语文老师不读书,就像砍柴不磨刀一样。教师读书不仅仅是为了学生的成功,同时应该是自己的充实与收益。教师可以利用时间与空间

来读书,完全可以进行自我的 设计与武装,让自己多才多 艺,让自己的精神世界更加丰 富,让自己更加善于思考、远 离浮躁,让自己脱离庸俗。

庄子说, 吾生也有涯, 而 知无涯。知识是没有穷尽的, 坚持学习让人始终处于不败之 地。反之,没有知识的不断补 充和积累, 人便会落后于时 代。要想做一名称职的教师, 唯有不断加强自身修炼,刻苦 钻研业务, 无限热爱学生, 课 堂教学的趣味性自然会生发出 来。我想只有不断地读书、 学习, 努力汲取名师厚积薄 发课堂的某个因素,才能促 进自己语文教学的成长。我爱 语文, 那么就让学习融入我的 生活, 让读书成为我的习惯 吧! 我希望我的生命, 因语文 而精彩。

(作者系郾城区实验小学 教师)

